

2025年“鼓岭缘”中美青少年合唱周福州段活动举行——

音乐为桥，再续鼓岭情缘

本报记者 施 钰

环球热点

7月9日至13日，2025年“鼓岭缘”中美青少年合唱周福州段活动在福建福州举办。鼓岭上的柳杉王苍翠挺拔依旧，古厝间流淌起熟悉的旋律，中美青少年跨越山海，在合唱周活动期间上演了一场场音乐对话。

本次合唱周由中国人民对外友好协会和福建省人民政府共同主办，主题为“歌唱和平”，旨在打造中美青少年交流互鉴、增进友谊的重要平台，中美两国近30支青少年合唱团逾千人参加。此次活动是“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议实施以来规模最大的主题性中美青少年交流活动。

同唱一首歌

“而我将梦你所梦的团圆，愿你所愿的永远，走你所走的长路，这样的爱你啊……”福建省福州市第十六中学（以下简称“福州十六中”）音乐厅内，福州十六中毓英合唱团和来自美国的One Voice儿童合唱团音乐交流活动中，手拉手、围成圈，共同唱起歌曲《如愿》。

合唱周活动期间，中美青少年合唱团参演专场演出，并在福州市三坊七巷等历史文化街区、地标及闽江游船上进行了多场“快闪”表演。美方合唱团还走进福建师范大学、闽江学院、福州十六中等福州多所学校，与当地学生进行面对面的音乐与文化交流。

“当我们共同唱起这首歌，我内心涌上一阵强烈而美好的情感。”再次唱起这首歌，One Voice儿童合唱团成员伊芙在歌声中忍不住流泪，“这些新朋友们都非常友善。”

“唱歌的时候，声音不是最重要的，最重要的是内心的情感。”在互赠礼物环节，毓英合唱团成员张歆田向一位美国小团员赠送白瓷茉莉花和大熊猫图样的冰箱贴，希望表达友谊与和平。

今年初，One Voice儿童合唱团在北京天坛演唱中文歌曲《如愿》的视频走红社交媒体，获得超过百万次点赞。毓英合唱团与美国人民的友谊也由来已久。福州十六中的前身是美国卫理公会于1859年创办的毓英女子学校，曾任该校校长的兰醒球是“鼓岭之友”柏凯斯的中国亲戚，柏凯斯先祖兰马利亚收养了兰醒球，并将她抚养成人。

一起唱歌、鼓掌欢呼、随音乐舞动，共同体验福州软木画、漆扇等中国传统艺术，观看机器人和机器狗表演……跨越时空的友谊在互动中愈发深刻。“相信这些孩子能成为很好的朋友。”One Voice儿童合唱团艺术总监坦纳·德瓦尔说。

这次来华的10支美方合唱团，来自美国8个州，大部分都有与中国友好交往的故事。例如，来自犹他州的杨百翰大学艺术团，是中美建交后首个访问中国的美国艺术团。

“没有什么比一起歌唱更能促进和平与友谊了。当我们一起唱着同样的歌时，我们不会争吵、不会打架，而是会团结在一起。”杨百翰大学女子合唱团音乐指导索尼娅·保尔特介绍，该团在合唱周专场演出中演唱了歌曲《丈量我吧，天空》，“这首歌启示我们，与广阔的天空相比，我们是如此渺小，但我们仍然很重要，因为我们彼此关心。”



幕式上共同演唱。
新华社记者 魏培全摄
“鼓岭缘”中美青少年合唱周开

同续一段缘

一年一度的相会，穆言灵、托马斯·海门薇、玛格丽特·卡迈克尔、玛莎·斯莫利等“鼓岭之友”又回到了熟悉的鼓岭。合唱周活动期间，2025“鼓岭之友”故事分享会在鼓岭山居生活博物馆进行。

海门薇家族后人托马斯·海门薇兴奋地展示了一张老照片。“照片里是露丝·海门薇医生和她在福州闽清期间收养的两个女儿，照片左边这位叫华星。”托马斯·海门薇说，此前，他通过网络寻到了这位故人，但华星不久前去世了，这次中国之行他会第一次与华星的外孙女见面，“这是我的中国亲戚。”

“露丝·海门薇医生的故事交织着爱、尊重、希望和勇气，这正是我们的世界此刻最需要的品质。”合唱周开幕式上，托马斯·海门薇再次回忆海门薇医生在中国行医的经历，“让我们努力真正了解并尊重彼此，让鼓岭情缘发扬光大、代代相传。”

同行话知音

音乐，让我们学会倾听，缔结情谊。

美国国务院艺术特使卡拉·卡纳莱斯在参加合唱周活动中提到了自己的两个“忘年交”，一位是96岁的中国交响乐女指挥家郑小瑛，“她教会了我很多东西，我在她身上学到很多。”还有一位是13岁的福建漳州男孩黄奕诚。

2023年5月，卡拉·卡纳莱斯率美国艺术家代表团一行访问漳州，在漳州南靖云水谣景区偶遇黄奕诚，经过简短交流，两人约定成为笔友。“我从奕诚那里听到了‘知音’，这个词，它讲述了两个朋友间的友谊，这是一个很美的故事。”卡拉·卡纳莱斯说，“真心希望参加活动的孩子们能保持联系。我看到一颗颗友谊的种子正在埋下，期待这些种子能随着时间长成一片繁茂的友谊森林、一座美丽的友谊花园。”

越来越多的知音们走在同行之路上。

“我们讲述自己的故事，这些故事传递着友谊、善意、慷慨等美好的品质，这让我们能建立持久的友谊。”穆言灵认为，中美青少年的交流活动是鼓岭故事的精彩延续，“只有通过对话，大家才能成为朋友，期待他们能玩得开心、畅所欲言。”

鼓岭情缘还在下一代中延续。7月10日下午，参加2025年“鼓岭缘”中美青少年合唱周系列活动的26名中美青少年登上福州鼓岭，在千年柳杉王见证下，共同为长达20米的《鼓岭缘·和平之约》画作填涂色彩，画作完成后，两国青少年共同加盖“和平之约”印章。

“我们虽然来自不同的国家，但通过美术和音乐，我们找到了连接彼此的方式。”南卫理公会大学的泰勒·亨德里克斯说。

100多年前，在福州鼓岭上，中外居民在同一片土地上共同生活、相互帮助，留下了无数温馨的故事；今天，中美青少年相聚在鼓岭柳杉下，重温鼓岭故事，以歌声传承鼓岭情缘，共同播下友谊的种子。

“非常荣幸与同学们以及塔科马市学区近百名学生受邀访问中国。”塔科马市林肯中学学生伊莫安·蒂法加正在林肯中学学习中文，他说，塔科马市与福州市建立友好城市关系30多年，他在2024年7月就来过中国，“我们将继续通过音乐跨越文化差异。我相信，青年们同声歌唱能够传递和平的讯息。”

近日，福建省人民对外友好协会与美中青少年学生交流协会签署建立友好合作关系备忘录，福州3所学校与美方学校签署“飞虎队友谊学校”合作谅解备忘录。

福建省人民政府外事办公室相关负责人表示，福建将持续打造交流平台，分领域举办更多中美青少年专业性交流活动，让更多中美青少年加入“鼓岭之友”行列；推进“飞虎队友谊学校暨青年领袖计划”，鼓励开展更多线上线下交流；积极开展学术交流、创业培训、环保合作、志愿服务等各类活动，增进情谊。

在到北京参加全球文明对话部长级会议之前，我有幸率领赞比亚国家发展联合党高级干部考察团到中国广东、云南等地参访，先后考察当地基层治理、乡村全面振兴、新能源开发、新媒体等领域发展情况。

云南当地绿色经济给我留下了深刻印象，我有机会看到中国人民是如何在山峦起伏的环境中，建立起一个可持续的、促进绿色发展的模式。他们合理地利用山脉，投入光伏板、风电机等设备，利用太阳能、风能等清洁能源，这样的绿色发展、能源转型道路非常有借鉴意义。赞比亚曾因干旱而出现能源短缺，我们希望借鉴中国的能源转型经验，走出一条适合赞比亚国情的绿色发展道路。

说到路，我尤其要感谢中国政府和中国人民。上世纪70年代，英雄的中国专家和技术人员远涉重洋来到非洲，同坦桑尼亚和赞比亚人民并肩奋斗，建成了坦赞铁路。这是一条友谊之路、自由之路。它将人们需要的日用品输送到各大城镇和偏僻的农村山寨，又把非洲的农产品、矿产品等通过铁路运往城镇和国外，极大改善了民众生活。患难见真情，当我们面临困难的时刻，是中国援助了我们。尽管当时的中国也面临着挑战，但依然排除困难，向我们伸出了援手。中国人更了解我们，因为他们走过同样的路。这条路，寄寓着我们改善生活的共同愿望和破解难题的共同信心，将赞比亚和中国紧密相连。

我去过很多国家，当我把这些国家的减贫工作和中国减贫事业进行比较时，我意识到中国已经提升到一个很高的水平。在习近平主席领导下，中国在较短时间内实现了近1亿农村

观象台

共同的「路」将赞比亚和中国紧密相连

■ 巴图克·伊门达

贫困人口全部脱贫，我感到非常震撼，因为以任何世界标准来看，这样的成果都堪称奇迹。在云南参访时，我看到这种减贫方案在当地的生动实践，让人印象深刻。中国的减贫经验非常值得赞比亚及非洲国家学习借鉴。

中国倡导各国之间应以相互尊重为基础，建立真正的理解与信任。中国追求的是双赢的合作模式。这种基于平等与互利的合作关系，正是对中国外交智慧所在，也赢得了广泛的尊重与赞誉。以我所在的国家为例，赞比亚是南部非洲第一个与中国建交的国家，与中国传统友谊深厚，双边友好合作关系不断发展。中国开展对赞合作没有任何附加政治条件，不存在任何形式的勒索或压迫。在互利共赢的合作下，我们相互尊重、相互支持。赞比亚与中国建交至今，我们真诚感谢中国政府，始终如一地支持中国政府。去年中非合作论坛峰会确定了中非携手推进现代化十大伙伴行动，我们鼓励非洲国家与中国就此进一步加深合作，因为中国真正地基于相互尊重和互利共赢原则，平等对待非洲国家。

文明之间需要对话和借鉴。这次全球文明对话部长级会议提供了一个相互学习、谋求合作的好机会。中国在推进高质量发展的同时，坚持传承中华优秀传统文化，为各国民树立良好典范。文化交流可以促进包容性发展，让所有国家人民从中受益。从这一角度来看，习近平主席提出的全球文明倡议是属于全人类的公共产品，我非常支持这一倡议今后在促进不同文明交流互鉴中发挥更大作用。

（作者为赞比亚国家发展联合党总书记，本报记者彭训文、林子涵采访整理）

全球文明倡议积极推动人类文明进步

——访俄罗斯联邦共产党中央主席团成员、中央书记格奥尔基·卡姆涅夫

本报北京电（记者林子涵、彭训文）“全球文明倡议不仅在解决冲突方面发挥了非常重要的作用，在预防冲突方面也发挥了重要作用，旨在建立一种新的机制，维护全人类的和平和发展。”俄罗斯联邦共产党中央主席团成员、中央书记格奥尔基·卡姆涅夫，近日在北京参加全球文明对话部长级会议期间接受本报专访时说。

卡姆涅夫高度评价习近平主席提出的全球文明倡议在推动人类文明进步、维护世界和平发展方面的积极作用。“我非常支持中国推动民间的、民族的、国家间的文明对话。只有认识到人类的命运、文明的命运是同一个命运，我们才能不断地发展我们的文化和文明。”

卡姆涅夫对中国在治国理政中取得的成就表示钦佩。

他认为，中国在治国理政中一直坚持原则性和连续性。从原则性来讲，中国坚持致力于建设一个更加公平公正的社会主义国家；从连续性来说，不管外部环境如何变化，中国始终坚定朝着既定目标前进。中国人民在坚定实现自己个人目标的同时，也在为实现国家发展目标而努力，这让中国能够保持稳定的发展态势。

多年来，中国共产党与俄罗斯联邦共产党保持着密切的友好合作关系，两党相互派遣代表团实现互访。卡姆涅夫表示，俄罗斯联邦共产党呼吁全球爱好和平的进步力量团结起来，共同维护第二次世界大战胜利成果和国际公平正义。

技术培训“授人以渔”

【案例】

这些天，来自哈萨克斯坦阿斯塔纳的首条轻轨列车驾驶员学员在天津进行交流学习。3个月时间里，29名学员将进行沉浸式实操培训，为阿斯塔纳市轻轨项目开通做好准备。

“我期待能尽快掌握列车驾驶技术，像天津驾驶员一样做到精准停车。”学员达尔罕说，应急故障处理技术非常实用和重要，特别是列车无网压处置、区间疏散等实操课程，很有针对性，这些经验将帮助他在驾驶轻轨列车时更好保障乘客安全。

去年4月，天津轨道交通集团签署阿斯塔纳市轻轨一期项目咨询服务合同，团队深入研究阿斯塔纳的运营环境与特殊需求，量身定制课程和教材，得到当地认可。

【解读】

清华大学交通研究所副所长杨新苗：在可持续交通中，“可持续”是关键词。近年来，中国在交通领域提供的绿色替代与创新技术方案，为顺应全球交通绿色化、数字化转型的趋势提供了借鉴。比如，北京市近年来进行了大规模的自行车道建设，发布了上千公里的滨水骑行道建设规划，拓宽了城市环路上的自行车道。今年暑期，北京大学将与哈萨克斯坦大学生一道完成跨越两国城市和乡村的骑行活动，助力倡导上合组织国家青年深化绿色出行理念。

展望未来，全球发展将更加智慧绿色，人工智能技术、新能源技术加快应用，创新驱动的作用更加明显。中国和上合组织国家可以进一步推动绿色交通基础设施建设，推广新能源清洁能源应用，加强国际合作交流和知识分享，努力发展智慧交通和智慧城市，促进绿色可持续交通惠及更多上合组织国家民众。

上合组织国家深化交通领域合作——

“路联通”促进“心相通”

本报记者 严冰 彭训文

【解读】

交通运输部相关负责人：中国与上合组织成员国在国际道路运输领域合作密切，与俄罗斯、哈萨克斯坦等5国签署了《上海合作组织成员国政府间国际道路运输便利化协定》（简称《协定》），启动了《协定》规定的6条线路运输，与7个上合组织成员国签署了双边国际道路运输协定，跨境客货运输量快速增长。与此同时，沿线司机休息站、补给站、修车点等服务保障设施不足的问题日益凸显，导致疲劳驾驶风险高、运输效率低，制约了成员国之间国际道路运输发展。

为此，中方提出在上合组织框架内推动共同建设“丝路驿站”的倡议，为从事国际道路运输的司乘人员提供必要的服务保障。一是“丝路驿站”可作为国际道路运输货车司机停车休息站点、解决司机疲劳驾驶、运输效率低的问题，保障行车安全。二是“丝路驿站”可为从事国际道路运输的司乘人员提供热水供应、饭菜加热、淋浴洗衣等服务，实现司乘人员“吃口热饭、喝口热水、睡个安稳觉、洗个热水澡”的基本需要，体现对司机群体的人文关怀。三是“丝路驿站”建设中可融入各国文化特色，成为展示各国交通运输发展成就与友好合作精神的“窗口”，促进上合组织国家之间的文化交流。

下一步，中方将在上合组织框架下，与

相关成员国加强合作，共同建设“丝路驿站”网络，努力打造成为投资小、见效快、获得感强的“小而美”民生项目。一是将优先调动当地国家积极性，鼓励尽可能使用和改造服务区、加油站、维修站、便利店等现有设施。二是联合制定“丝路驿站”建设与运营基础标准，鼓励开展投融资合作。三是推动上合组织有关成员国组成联合工作组，保障“丝路驿站”可持续发展。

公共交通向“绿”而行

【案例】

“中国新能源车在高温下的稳定性非常好！”最近，卡塔尔客车司机西瓦苏布拉马尼娅姆有了新搭档——一批来自中国车企北汽福田的天然气动力客车。此次交付由北汽福田与卡塔尔政府部门及当地经销商共同完成，为当地公共交通注入了绿色动能。西瓦苏布拉马尼娅姆说，中国新能源车操作轻便精准，即便在早晚高峰频繁启停的复杂路况下，车辆满员时也能轻松应对。车辆的空调系统也很强大，在车外高温情况下仍能将车厢温度稳定控制在22℃至26℃，大大提升乘客的舒适性。

作为上合组织大家庭的一员，卡塔尔拥有丰富的天然气储量，卡塔尔政府自2023年

起开始推动柴油客车向天然气动力的升级转型。北汽福田常务副总经理鹿政华介绍，为适应当地市场需求，公司组织团队深入卡塔尔实地调研，升级排放标准，强化高温、高尘、高盐雾等环境适应性，确保车辆在各种极端条件下稳定可靠运行，助力卡塔尔实现绿色交通目标。

【解读】

清华大学交通研究所副所长杨新苗：在可持续交通中，“可持续”是关键词。近年来，中国在交通领域提供的绿色替代与创新技术方案，为顺应全球交通绿色化、数字化转型的趋势提供了借鉴。比如，北京市近年来进行了大规模的自行车道建设，发布了上千公里的滨水骑行道建设规划，拓宽了城市环路上的自行车道。今年暑期，北京大学将与哈萨克斯坦大学生一道完成跨越两国城市和乡村的骑行活动，助力倡导上合组织国家青年深化绿色出行理念。

展望未来，全球发展将更加智慧绿色，人工智能技术、新能源技术加快应用，创新驱动的作用更加明显。中国和上合组织国家可以进一步推动绿色交通基础设施建设，推广新能源清洁能源应用，加强国际合作交流和知识分享，努力发展智慧交通和智慧城市，促进绿色可持续交通惠及更多上合组织国家民众。